
Verbale dell’assemblea della SISS -  Società Italiana della Scienza del Suolo

Imola, 08/06/2016

Il giorno 8 giugno del 2016, alle ore 17.30, in Imola presso Palazzo Sersanti (Piazza Matteotti, 8), si
riunisce  l’assemblea  della  Società  Italiana  della  Scienza  del  Suolo  per  discutere  e  deliberare  sui
seguenti punti all’ordine del giorno:

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del bilancio consuntivo (2015) e preventivo (2016) (art. 13 dello statuto SISS).
3. Vivere nel Suolo, edizione italiana. 
4. Bando concorso fotografico SISS – edizione 2016.
5. World Soil Day 2016 e Congresso Nazionale SISS 2016 (G. Corti). 
6. Congresso Nazionale SISS 2017
7. varie ed eventuali

Il presidente della SISS dichiara aperta la assemblea e chiama il dr Alessandro Buscaroli ad assumere le
funzioni di segretario verbalizzante

1- Comunicazioni

Il Presidente comunica che: 

 la dr.ssa Anna Benedetti, vice presidente della SISS è stata nominata Focal Point per il nostro
Paese in seno alla Global Soil Partnership. Alla dr.ssa Benedetti le più vive felicitazioni da parte
della SISS;

 per il Mancini award sono pervenute 3 domande. La Commissione giudicatrice formata come
da regolamento, dal presidente e dai presidenti di divisione è già al lavoro;

 le procedure per la revisione dei lavori presentati al 40° congresso  della SISS in Roma sono
state avviate. Si ritiene di potere avere gli atti stampati in tempo utile per la loro distribuzione in
occasione del 41° congresso SISS di Ancona;

 E’ pervenuta da parte della Società Tedesca della Scienza del Suolo una richiesta di sostegno
alla proposta di candidatura a socio onorario IUSS del Prof. K Starh. Avendo la SISS avanzato
simile richiesta per il Prof. M. Pagliai, il Presidente chiede un parere all’assemblea. Il Prof. T.
Miano ipotizza una reciprocità di sostegno da parte delle due Società.

Non vi sono altre comunicazioni né da parte del presidente né da parte dei membri dell’assemblea.

2- Approvazione del bilancio consuntivo 2015 e del bilancio preventivo 2016

Il Presidente legge l’art. 13 dello Statuto e riferisce del parere favorevole del collegio sindacale (vedi
verbale  allegato  alla  fine).  Il  Presidente  illustra  i  bilanci  consuntivo  2015  e  preventivo  2016  alla
all’assemblea. Il Presidente pone alla votazione entrambi i bilanci che vengono approvati all’unanimità
e seduta stante. 



3. Vivere nel Suolo, edizione italiana

Il Presidente comunica l’iniziativa relativa ad un fumetto sulle tematiche del suolo che potrebbe essere
distribuito in  occasione dei  prossimi eventi  SISS legati  al  suolo,  a  partire  dalle  prossime giornate
celebrative del World Soil Day di Ancona 2016.

Tale pubblicazione spagnola è stata tradotta in inglese ed anche in italiano con il titolo Vivere nel suolo
e di essa sono stati forniti gratuitamente i diritti. In merito ai costi, l’illustratore riceverà un compenso
sulla base del numero di copie stampate; ad esempio, per 8000 copie, l’importo si aggira su € 300.

Il Presidente illustra gli importi di spesa relativi ai diversi numeri di copie stampate in Spagna, ed
emerge un generale consenso sulla stampa di un numero di circa 8000 copie, per una spesa indicativa di
€  3000  +  4% IVA.  Essendo  sconosciuta  la  spesa  di  spedizione,  si  stabilisce  di  dare  mandato  al
Presidente di raccogliere altri preventivi coinvolgendo il prof. Corti ed il prof. Vianello per valutare le
possibili alternative di stampa ad Ancona o a Bologna. Il prof. G. Vianello suggerisce di coinvolgere il
MIUR nell’attività di divulgazione nelle scuole.

4- Concorso fotografico

Il Presidente ricorda che occorre bandire il Concorso fotografico SISS 2016 e l’esigenza di individuare
una nuova la Giuria. Alla unanimità vengono indicati: Giuliano Corti, Livia Vittori Antisari, Marcello
Pagliai e Franco Ajmone Marsan.

 5- Word Soil Day 2016 e Congresso Nazionale SISS 2016

Il  Presidente  invita  Stefania  Cocco  ad  illustrare  l’articolazione  dei  due  eventi.  Viene  illustrata  e
concordata con i membri dell’assemblea, l’articolazione delle giornate (5-6-7 dicembre 2016) sia del
Word Soil Day 2016 che del 41° congresso nazionale SISS con i relativi eventi previsti.  La prima
circolare verrà inviata a breve. Interviene G. Corti auspicando un coinvolgimento delle altre Società
Scientifiche che si interessano di suolo ad una tavola rotonda sui saperi  minimi nella didattica del
suolo.

6- Varie ed eventuali

Il Presidente annuncia che le prossime votazioni verranno espletate on line e che verranno inseriti nel 
sito della società i verbali relativi ai Consigli dal 1990 fino ai nostri giorni.

G. Vianello annuncia che il consueto workshop di Imola si terrà verosimilmente all’inizio di luglio 
2017, con tema “ I Paleosuoli e la Pedo-archeologia”.

Il Presidente annuncia che il Convegno SISS 2017 si svolgerà a Firenze nei giorni 4-7 dicembre 2016 e 
che verosimilmente il prossimo Consiglio Direttivo della SISS si svolgerà presso il Museo del Suolo di 
Pertosa.



S. Cocco segnala un corso per dottorandi che si terrà ad Ancona la 1° e 2° settimana di luglio con 
seminari di un docente francese inerenti tematiche pedologiche e richiede di poter utilizzare il logo 
della Società, richiesta che viene accolta.

Non essendovi altro da discutere, alle ore 19,30 il Presidente dischiara chiusa la assemblea.

Il segretario verbalizzante
Dr Alessandro Buscaroli

Il Presidente della SISS
Prof. Carmelo Dazzi

ALLEGATO



VERBALE DEL COLLEGIO SINDACALE

Sulla base dell’art. 13 dello Statuto della Società, il Tesoriere ci presenta, per il parere, il bilancio 
consuntivo esercizio 2015 al 31/12/2015 ed il bilancio preventivo esercizio 2016 previsto al 
31/12/2016. Di seguito sono riportati i bilanci per l’approvazione in Assemblea:



Presa visione di quanto sopra riportato, esaminata tutta la documentazione fornitaci dal Tesoriere e 
relativa all’inventario della società al 31/12/2015, al conto economico in cui vengono documentate le 
entrate e le uscite sostenute nel corso dell’anno, agli estratti conto della BNL, banca presso la quale si 
sono svolte tutte le operazioni riguardanti il cc 4194, considerando la chiusura  del conto corrente 
postale, nonché dopo aver riguardato la documentazione degli atti e la corrispondenza delle cifre 
riportate a bilancio con quelle relative alla documentazione citata, esprime parere favorevole a che i 



bilanci consuntivo 2015 e preventivo 2016 vengano sottoposti per l’approvazione alla prossima 
Assemblea Ordinaria dei Soci.

Il Collegio Sindacale

Dr.ssa Gloria Falsone

Dr.ssa Alessandra Lagomarsino

Il Collegio Sindacale si è riunito per via telematica il giorno 1 Giugno 2016.


